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P R E S I D E N T E . P r i m a di venire alla vo-
tazione darò faco l tà di pa r l a re a coloro che 
l ' h anno chiesta per d ich iarare il loro voto . 

P r imo è 1' onorevole E iamber t i . H a fa-
coltà di par lare . ' , 

F I A M B E R T I . Voglia la Camera nella 
sua cortesia consent i rmi una breviss ima di-
chiarazione di voto , che faccio anche a nome 
di mol t i amici a p p a r t e n e n t i al Fascio par-
l amen ta re . 

Molti di quest i amici sono decisamente 
f a u t o r i della r i fo rma e le t tora le sulla base 
dello scrut inio di l ista. Essi credono che 
ques ta r i fo rma debba essere non uha pana-
cea, come si volle qualif icare, ma qualche 
cosa che il Paese in gran p a r t e desidera. 

Però in questo momento la quest ione si 
presenta non nel meri to , ma come quest ione 
di p rocedura , di t empes t iv i t à . L 'onorevole 
Tura t i chiede che la discussione avvenga 

' sub i to ; il Governo a .mezzo del pres idente 
del Consiglio chiede il r invio a sei mesi e 
sulla sua p ropos ta pone la quest ione di 
f iducia. Qual 'è ljt posizione di coloro i qual i 
in tendono di sostenere la loro tesi favore^ 
vole allo scrut inio di lista? Se vo t i amo la 
fiducia, essi dicono, -pregiudichiamo la no-
s t ra questione.. E, al lora, non v o t a r e la 
fiducia? Ma chi in questo momento lo po-
trebbe? A chiar i re ogni possibile equivoco 
mira la presente dichiarazione. 

I f a u t o r i della r i fo rma in tendono man-
tenere impreg iud ica ta la loro teor ia su Io 
scrut inio di lista, di cui non è il caso 
di occupars i ora, ma in tendono v o t a r e 
la fiducia. Noi consider iamo il momento 
storico formidabi le che si impone e so-
v r a s t a ogni a l t r a considerazione. L 'ono-
revole Or lando in uno dei prossimi giorni 
dovrà t o rna re alla conferenza di Par igi , 
dove lo a t t e n d e l 'onorevole Sonnino, il ta-
c i turno ma tenace e fedele custode dei no-
stri dir i t t i , al quale m a n d o un reveren te 
sa luto . (Applausi). L ' onorevole Or lando 
può anda re alla conferenza di Par ig i me-
n o m a t o nella fiducia del paese e del Pa r -
lamento che del paese è il rappresen-
t a n t e ? È mai possibile questo sostenere 
senza venir meno ad ogni ideale di pa t r io t -
t ismo, ad ogni dovere di i t a l i an i? Perciò 
noi diciamo al l 'onorevole Orlando, con 
s inceri tà e f r anchezza : il vo to di fidu-
cia che noi vi da remo non deve pregiu-
dicare la quis t ione re la t iva allo scrut inio 
di lista.. Voi a n d r e t e a Par ig i seguito dal la 
nos t r a fiducia ; e là r i co rda te agli a l leat i 
che l ' I t a l i a è e n t r a t a v o l o n t a r i a m e n t e nella 

lo t ta mondia le quando le sorti del confl i t to 
non a r r idevano agli al leat i ; che essa ha 
con t r ibu i to alla guerra con cinque milioni 
dei suoi figli, t u t t i i ta l iani , che ha incon-
t r a t o ogni sacrificio, ogni dolore. E i co rda t e 
ad essi le nos t re t e r re . invase , i nos t r i mu-
t i la t i , le nos t re popolazioni mar to r i a t e . A 
voi sono a f f ida t i i destini d ' I t a l i a : cu ra te 
che non siano menomat i ! (Appro'vazioni). 

P R E S I D E N T E . L 'onorevo le Mar t in i ha 
facol tà di fa re una dichiarazione di voto . 

M A R T I N I . (Segni di viva attenzione). 
L'ag i taz ione per la r i forma elet torale quale 
è p ropos ta dal l 'onorevole T u r a t i dura or-
mai da parecchio t empo. Sarebbe s ta to sa-
vio, mi pare, che l 'onorevole pres idente 
del Consiglio avesse f a t t o da t empo cono-
scere i proposi t i suoi. Oggi le sue dichia-
razioni ci me t tono ev iden temente in una 
difficilissima e penosa condizione. Cono-
sciute a t empo, avrebbero po tu to indurc i 
a tacere ; man i fe s t a t e oggi, è diffìcile che per-
suadano la dignità nos t ra a fa r fronte-indie-
t ro , dopo che abb iamo pubb l i camente affèr-
>mato la necessità e l 'u rgenza di ques ta r i fo r : 

ma, che credevamo e crediamo por te rebbe un 
gran r i sanamento , un sano r i n n o v a m e n t o in 
t u t t à la nos t ra v i t a poli t ica e pa r l amen ta re . 

La fiducia ? Ma chi è che ve l a nega ? 
Ma c'è una fiducia per noi, la fiducia che 
sentirei di non avere più in me stesso e 
innanzi agl i 'e let tori a cui devo presen ta rmi , 
se in una quest ione di così v i ta le impor-
t a n z a e - t a n t o solenne mutass i all ' improv-
viso di consiglio e di a t t egg iamento , e di-
cessi oggi no come ho de t to ieri sì. (Ap-
plausi aWestrema sinistra). 

Io sono qui, onorevoli colleghi, da qua-
r a n t a c i n q u e anni o r m a i ; non è de t to che 
io vi to rn i nè con un metodo e le t tora le nè 
co l i ' a l t ro . (Commenti). 

Poco male ; ne sa ranno alla peggio mor-
t i f icat i i pover i residui della mia . a t t i v i t à 
in te l le t tuale , dappoiché , non po tendo più 
vivere nella poli t ica, l 'onorevole Tura t i mi 
ha avve r t i t o che nella l e t t e r a tu r a si muore . 
(Vivissima ilarità). Ad ogni modo io ho 
ascol ta to l 'onorevole Orlando. Le sùe ar-
gomentazioni , t r o p p o impacc ia te o t r o p p o 
sottili , così dissuete alla lucidi tà della sua 
men te e del suo eloquio non mi hanno per-
suaso; e però, con mio r ammar ico e col 
significato che il mio vo to ha, voterò la 
p ropos ta del l 'onorevole Tura t i . (Approva-
zioni — Commenti). 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Rodino ha 
faco l tà di f a r e una dichiarazione di voto . 


